

“我在服贸会等你”2023年服贸会新闻发布会举办

开放引领发展 合作共赢未来

□ 本报记者 王薛淄

8月13日，“我在服贸会等你”2023年服贸会新闻发布会将在北京市石景山首钢园区举办。记者从会上获悉，2023年服贸会将于9月2日至6日在国家会议中心和首钢园区举办，年度主题为“开放引领发展，合作共赢未来”。本届服贸会采用“线下+线上”“综合+专题”办会模式，着力打造扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台，努力举办一届国际参与度高、展客商获得感强的服务贸易盛会。

截至目前，已有75个国家和国际组织确认以国家政府或总部名义线下设展办会，70余家知名企业和机构将进行成果发布，超1800家企业线上线下参展。

高层次、国际化、专业化、市场化 服贸会四大看点突出

发布会上，中国国际经济技术交流中心副主任张翼表示，办好本届服贸会有利于进一步释放我国坚定不移推进高水平对外开放的信心，有利于进一步吸引全球资源要素加快构建新发展格局，有利于携手各国共促世界经济复苏和发展。

据张翼介绍，本届服贸会将进一步突出高层次，推出重大活动和权威报告；进一步突出国际化，发挥扩大开放平台作用；进一步突出专业化，力促达成高绩效效果；进一步突出市场化，推动服贸会可持续发展。

北京市国际服务贸易事务中心副主任周玲介绍，目前，服贸会各项筹办工

作正在按计划稳步推进，招展已基本完成，计划举办200余场论坛会议、推介洽谈等活动，70余家知名企业和机构将进行成果发布。英特尔、特斯拉、雀巢、中国银行等1868家企业线上线下参展，其中世界500强及行业龙头企业424家。“在成果发布方面，截至目前，施耐德、英特尔、赛诺菲、飞利浦、工商银行、中国人保等70余家知名企业和机构将在本届服贸会上发布智能档案服务中心、数字人民币预付卡、产业带数字地图、全新数字孪生平台、《中国国际文化贸易发展报告2023》等签约合作成果、行业发展报告和首发首秀。”周玲说。

记者了解到，本届服贸会展览展示规模约15.5万平方米，继续设置电信、计算机和信息服务、金融服务、文旅服务、教育服务、体育服务、供应链及商务服务、工程咨询与建筑服务、健康卫生服务、环境服务9个专题，举办全球服务贸易峰会、展览展示、论坛会议、推介洽谈、成果发布、配套活动等六大类活动。值得一提的是，本届服贸会充分发挥“事业单位+企业集团”运作模式优势，推进市场化进程，9个专题展中已有6个实现市场化运作。

三提升、三优化、三创新 首钢园实现3.0版升级

工业遗存与现代化展馆交相辉映的首钢园区，将为观众带来全新体验。首钢集团有限公司党委宣传部部长贺蓬勃在介绍首钢园区服务保障服贸会相关情况时表示，首钢园区将以更高标准、更高要求、更高质量做好服务保障，作为环境服务专题展的主要场馆，

工作，通过三提升、三优化、三创新“三个三”，打造首钢园服贸会3.0版，全面提升参会便利性和舒适度。三提升即绿化景观提升，园区更宜人；道路交通提升，通行更高效；配套服务提升，体验更舒适。三优化即设备设施优化，运行更高效；空间优化，布局更人性化；配置优化，保障更安全。三创新即呈现呈现一高炉元宇宙乐园；创新升级10号馆；创新建设智慧运营中心。

石景山区副区长王智勇也表示，今年是服贸会在石景山首钢园区举办的第三年，将增加一高炉SoReal元宇宙乐园作为创新服务特色展示体验区，为观众带来元宇宙沉浸式科幻互动体验，同时向大家呈现石景山区围绕首钢园打造科幻产业集聚区的最新成果。王智勇表示，在服贸会期间，石景山区将推出文、商、旅融合的消费打卡活动，优化消费供给和服务；正式发布“国际开放合作区”建设项目，拓展国际贸易和双向投资，推进在数字经济、科技创新、绿色低碳等多领域的国际合作。

重体验 展特色 互动项目再丰富

记者了解到，2023年服贸会更加注重室外展示体验，各专题展将结合自身特色，设置中医体验区、数字人民币大道、潮品国际咖啡节等，提升现场互动体验，围绕吉祥物“福燕”设计的精选文创衍生品将集中面市。

首都会展（集团）有限公司总经理周一炜会上介绍称，本届服贸会在国家会议中心区域全新启用国家体育馆，作为环境服务专题展的主要场馆，

国家体育馆遵循“绿色、低碳、节能、安全”的理念，在冬奥会改造后达到既有建筑绿建二星标准，实现了“绿色场馆+环境服务”的双重低碳组合。同时，首都会展集团从运营保障的角度出发，对综合展和专题展的展区设置也进行了调整和优化，更加符合参展商和参观观众的需求。据了解，今年服贸会更加注重室外展示体验，14号展棚设置环境服务专题展低碳科技出行展区，江铃汽车、东风本田、上汽大众、极氪、极狐、华坚集团和汽车之家等将展示新能源场景产品，助力新消费。15号展棚设置参展观众喜爱的老字号展示区，突显城市文化特色。

发布会上，周一炜还表示，今年加大了对服贸会吉祥物“福燕”系列文创衍生品的开发力度，千纸鹤、华江文化、雪莲集团与已建立特许经营关系的工美集团和中山恒泰共同围绕“福燕”形象设计开发多款文创衍生品，2023年服贸会上将精选一批衍生品集中面市。

中山市恒泰创展实业有限公司副总经理梅迎春在此前接受采访时表示，作为服贸会的首批特许经营商，恒泰创展设计推出了包括服贸会吉祥物“福燕”首发版限量纪念徽章、首枚举办场馆徽章、纪念银制徽章等一系列文创商品，一经上市便受到市场热捧。“在2023年服贸会上，我公司计划以吉祥物‘福燕’为基础，以‘全球服务、互惠共享’为理念，推出包括‘福燕’系列毛绒玩具、包挂、书签、钥匙扣、盲盒等一批具有服贸会文化特色的文创产品，让服贸会文创产品走进千家万户，进一步扩大服贸会品牌的影响力。”

在3年新冠疫情期间，我国战略规划中“双循环”新格局的确立，重构了会展业新生态：即从单一生产性服务业延伸至包括生活性服务业在内的整个国民经济循环体系的方方面面，乃至成为现代服务业中的战略先导性产业。会展业不再仅仅局限于固定场所举办的专业活动，而成为创新消费场景的“先遣军”，成为国家和地方激发市场潜力、扩大内需、拓展国际贸易的重要抓手，会展业的价值属性和外延得到前所未有的挖掘与拓展。

服务于国家发展战略，服务于城市经济，服务于产业创新升级，既是中国会展经济发展研究会的发展宗旨，也是会展业的时代使命。站在贯彻新发展理念、构建新发展格局的大时代背景下，会展业的战略先导功能得到前所未有的释放和扩大，广泛运用展览、会议论坛、会奖旅游和节庆赛事等平台，对扩大内需、激发消费、拓展国际贸易，将发挥直接的推动作用。

有鉴于此，笔者就会展先导性功能分享几点建议：

第一，会展业内不同的承办主体亟

需从理念上加以突破，从服务国家战略出发，将传统会议展览业延伸扩大到会、展、奖、节、赛、演各领域。第二，从制度上加以优化调整，打破条块分割，充分发挥国务院“促进展览业改革发展部际联席会议制度”作用，加强部门和单位间有关的统筹协调，促进会展业更好地服务于国民经济和社会发展全局。第三，推动地方商务局、发改委、文旅局、市场监管、海关等多部门，围绕扩大消费拓展贸易，优化整合现有鼓励政策，形成多领域合力协同的政策支撑体系。第四，鼓励各类型会展主体围绕国家战略主线积极谋划和举办各类会展、文旅、节赛活动。第五，各级会展文旅等主管部门及时总结典型案例，扩大传播，发挥典型示范引领作用。当然，这其中，业界专家学者应持续深入实际调研，总结梳理时代背景下的实践应用，创新会展活动理论体系。

未来一段时间，随着各类会展文旅节赛的举办，各地将迎来各种形式的商品展销、节庆、市集等活动，形成新经济下的大会展新业态。

（中国会展经济研究会副会长兼秘书长 姜淮）

临沂食博会实现招引项目签约66亿元

8月12日，为期3天的2023山东（临沂）食品产业博览会圆满闭幕，实现招引项目签约66亿元。其间，京东物流供应链（临沂）产业基地揭牌落地，吸引了360余家食品企业和3000多名专业采购商参会，实现现场销售额800余万元、专场订货会采购额3.4亿元。

第一书记暨“四雁臻品”专区获满堂彩，“生态沂蒙·食品之都”知名度、美誉度进一步提高。

（临文）



海峡两岸文博会聚焦科技赋能文旅产业

8月4日至7日，第十四届海峡两岸文博会在厦门举行。本届文博会秉持“一脉传承·创意未来”主题，展出面积达10万平方米，是迄今为止规模最大的一届。本届文博会更加聚焦科技

赋能文旅产业，首次设立数字文旅主题馆，众多数字科技头部企业纷纷带来了基于“元宇宙”打造的新文旅及休闲生活场景，全方位展示数字科技赋能文旅产业发展新趋势。（闽文）

轻工特色展会

超2200个国内外知名IP齐聚上海

中国授权展引领文化消费新趋势

本报讯（实习记者 暴梦川）日前，记者从中国玩具和婴童用品协会获悉，由中国玩具和婴童用品协会主办的第16届中国国际品牌授权展览会（以下简称“CLE中国授权展”）将于10月17日—19日在上海新国际博览中心举办。

本届CLE中国授权展吸引了包括小黄人、变形金刚、小猪佩奇、超级飞侠、熊出没、猪猪侠等在内的2200多个国内外知名IP参展。IP内容涵盖卡通动漫、艺术文化（含博物馆）、影视综艺、电子游戏、肖像形象、网络文学、图书音乐、潮流时尚、企业品牌、体育运动、院校名人等11大品类。

值得一提的是，本届CLE中国授权展聚焦IP产业发展趋势，设立了艺术及博物馆专区、潮流专区、游戏体育专区、“大国重器”科工潮专区等四个特色展区。其中，故宫博物院、中国国家博物馆、中国文物交流中心、敦煌研究院等国内文博机构

与大英博物馆、纽约大都会艺术博物馆等国际文博机构，将共同在艺术及博物馆专区亮相。“大国重器”科工潮专区将展出包括“中国航天·太空创想”“中国航天·神舟传媒”等机构的参展也将全面展现我国航空航天及国防科技在IP授权领域的发展现状。

此外，在本届CLE中国授权展期间还将举办包括第16届中国品牌授权高峰论坛、“2023授权让文博资源‘活’起来”交流对接会、首届上海国际创意品质生活节等超过30场授权行业活动，以鼓励行业创新，推动跨界合作，进一步促进授权行业的高质量发展。

据悉，CLE中国授权展从2007年发展至今已成功举办15届，现已成为亚洲规模宏大，具有行业影响力、权威性和专业性的国际化商贸平台。

第九届中国国际低音铜管艺术节在重庆举办

8月1日至6日，第九届中国（重庆）国际低音铜管艺术节暨第五届低音铜管大奖赛在重庆举办。本次活动由中国乐器协会主办，重庆市管乐协会承办，重庆低音铜管专业委员会、重庆国泰艺术中心协办。

本届艺术节共邀请来自美国、意大利、荷兰、日本、韩国、智利等国及国内各大音乐学院、各大乐团的近200名低音铜管专家和艺术家参加，吸引了来自全国近千名学生与低音铜管爱好者前来交流学习。为期六天的艺术节期间，主办方安排了教学讲座、乐队重奏、现场晨练、现场教学等五十多场公益大师课，中外艺术家们联袂演绎了15场高水平音乐会，精彩纷呈。

开幕式上，中国乐器协会专委会副理事长陈晋武表示，低音铜管作为管乐艺术活动的重要组成部分，在中国乐器协会管乐委员会主任赵瑞林教授及各位专家的积极倡导

与引领下，以普及和提高“低音铜管”艺术水平为己任，以搭建学习展示交流平台为抓手，立足创新，敢于担当，务实地推动了低音铜管器演奏教学水平的提高，普及了管乐器文化知识，促进了国产管乐器品质的提升，为我国管乐产品专业化和登上专业演奏舞台作出了贡献。

低音铜管艺术节自2007年由我国著名长号艺术家中央音乐学院教授赵瑞林发起，每两年举办一次。前八届分别在北京中央音乐学院及天津等地举办，今年首次落地重庆。赵瑞林表示：“我的想法是为国内的低音铜管演奏者及专业教师搭建一个交流学习的平台，开阔他们的眼界。学生们在这里可以听国际大师或者其他学员演奏，相互学习。教师也可以切磋教学，探讨如何在教育中培养、提高学生的能力。”

（中国乐器协会）

2023冬博会将设8大主题展区

500余家国内外展商参展

记者近日从2023国际冬季运动（北京）博览会（以下简称“冬博会”）发布会上获悉，2023冬博会将于今年秋季在北京市石景山首钢园区举办，以“携手后冬奥，共赴新未来”为主题，将展览展示、论坛会议、产业对接、欢乐冰雪周相结合，设置八大主题展区，展览面积近20000平方米，吸引500余家国内外展商参展。

亚洲数据集团常务副总裁张莉表示，本届冬博会以“实现与国际冬季运动资源对接，拉动中国冰雪产业发展”为总体思路，结合“国际化、专业化、大众化”三大亮点，将展览展示、论坛会议、产业对接、欢乐冰雪周“展、会、产、周”相融合，以展览促普及，以论坛促提升，以系列活动促交流，以国际化、专业化服务为宗旨，打造全球冰雪产业盛会。

本届冬博会展览区域包括奥运遗产展示、冰雪国家组团、省市组团、冬季旅游目的地、冬季及高山技术、冰雪个人装备、时尚运动品牌、体育科技等展示专区，为全球冰雪企业搭建展示舞台。

为促进全球冰雪产业共享发展新思路，共建产业繁荣生态，本届冬博会将举办多场论坛会议及配套活动，包括开幕式暨主旨论坛、奥运城市发展论坛、国际体育文旅产业发展论坛、国际冰雪产业发展论坛、个人运动装备产业论坛、商务专场活动、国际冬季运动领先品牌评选等多项活动，旨在为冰雪产业繁荣发展建智献策，引领行业新风向。

同期还将举办欢乐冰雪周，通过设置群众性体育赛事、时尚嘉年华、冰雪消费节等活动，集赏、学、赛、玩多种体验为一体，打造别开生面的冰雪盛会，助力冰雪运动普及和冰雪人才培养，促进冰雪体育消费振兴。

北京市石景山区副区长尹圆说，后冬奥红利为石景山区注入了源源不断的发展活力，石景山区通过盘活场馆、激活产业、用活资源、唤活人气，推动冬奥遗产挖掘利用，打造冰雪体育产业新高地。期待2023冬博会助力石景山区进一步发挥资源优势，续写“后冬奥时代”冰雪产业的新篇章。

（中新）

中国跨交会吸引8万名专业采购商

2023中国跨境电商交易会（秋季）（以下简称“中国跨交会”）将于8月18日至20日在广交会展馆举行。展会由中国对外贸易中心集团有限公司、商务部外贸发展事务局、荟源国际展览有限公司及中国对外贸易广州展览有限公司共同主办，规模预计5万平方米，共设跨境电商综试区及产业园区展区、跨境电商综合服务展区和供货商展区等3个展区，预计将吸引约8万名专业采购商到会。

本次展会的参展企业涵盖供应链、平台、仓储、物流等跨境电商全生态链。亚马逊全球开店、新蛋、eBay、沃尔玛全球电商、阿里巴巴国际站、中国制造网、TEMU、Shein、TK、Shopee等国内外知名跨境电商平台，美设、连连、纵腾，中国邮政、粤贸全球、雨果跨境等产业链实力服务商，广州、银川、西宁等城市的跨境电商综合试验区已确认参展；浙江、江苏、广东等20多个省市跨境电商协会将组团参加。

（中贸）